



1月13日,示威者在标准普尔公司位于法国巴黎的办公室外抗议。新华社/路透

标普又“开火” 萨科奇“很受伤” 欧元区9国降级

国际评级机构标准普尔公司13日下调法国等欧元区9个国家的主权债务信用评级。其中,法国、奥地利失去AAA主权信用评级。另外,标普把马耳他、斯洛伐克、斯洛文尼亚的信用评级下调一级,把意大利、葡萄牙、西班牙和塞浦路斯的信用评级下调两级。

降级理由 危机蔓延

谈及大范围降低欧元区国家信用评级的原因,标普自称担心欧洲国家政策制定者现有方案“不足以全面应对欧元区正面临的系统性压力”。欧元区目前所出台的政策仍不足以遏

制主权债务危机的进一步蔓延。

按标普的说法,欧元区国家眼下面临多重压力,包括信贷条件趋紧、债务利率上升以及经济增长缓慢。

市场反应 冲击有限

13日下午,法新社援引确切消息提前披露标普将下调法国评级,导致原本高开高走的巴黎股市一路下跌,不过股指到尾盘时又有所反弹。当天收盘时,巴黎CAC40指数下跌0.11%,伦敦《金融时报》100种股票平均价格指数下

跌0.46%,德国法兰克福DAX30指数下跌0.58%。总体来看,股市反应较为平静。不过,欧元对美元汇率当天跌至1比1.2624,创2010年8月以来新低,欧元对日元汇率则跌至1比97.20,创2000年12月以来新低。

财经快评

标普对欧元区投下不信任票

标普当天声明中杀伤力最强的并不是降级决定本身,而是其对降级理由的说明。标普认为,欧洲对债务危机成因认识片面,因此在应对思路上误入歧途,通过财政紧缩解决债务危机是“自我毁灭”的方法。标普认为,欧债危机的根

源并非仅是财政问题,而是欧元区核心国家和边缘国家竞争力差距不断拉大的必然结果。换言之,欧债危机并不仅仅是因为南欧国家花得太多,而是挣得太少;并不仅是财政不可持续的问题,更是竞争力下滑,经济发展不可持续的问题。

本栏消息综合新华社、中国日报

各方表态 欧盟不满 日本担忧

欧盟委员会副主席雷恩13日晚发表声明称,标普的行动“并不是意外或技术故障”,而是选在欧盟采取决定性行动全面应对危机的时刻进行的。

标准普尔评级公司下调法国主权信用评级之后,德国成为欧元区唯一保持最优级别的经济大国。这一结果在德国引起严重不安。德法联合是欧债危机行动中的主力,目前只剩下德国还保持最优偿付能力。

法国预算部长、政府发言人瓦

莱丽·佩克雷说,标普主要是针对欧元区经济形势和经济治理状况,而不是针对法国具体个案。投资者对欧元区和法国经济形势非常了解,也预计到法国评级会被下调。西班牙经济和竞争力部当晚回应说,西班牙评级再度遭降源于“历史遗留”问题。

据共同社报道,日本首相野田佳彦14日就法国主权信用被降级一事表示:“连法国都被降级,日本的财政运营若仍与现在一样,日本也会被重点关注。”

连锁反应 法国降级或影响大选

法国《解放报》指出,在距离法国大选第一轮投票100天时,法国失去3A评级,势必使各党派有关经济政策的争论升温,经济议题将左右法国大选选情。

法国去年底公布的一项调查结果显示,44.5%受访者认为政府应为评级下调承担责任,23.6%受访者认为主因是世界经济形势恶化,18.2%受访者认为是交易员造成的。这项调查表明,如果评级影响到普通居民生活,民众有可能迁怒现任政府,萨科齐连任将面临严峻挑战。

法国主权信用评级遭降后,主要反对党、极右翼势力和中间党派均发表声明,认为“法国失去3A评级标志着萨科齐经济政策失败”。

法国主要反对党社会党总书记玛蒂娜·奥布里斯,萨科齐将以“法国降级总统”留存大家的记忆中。

社会党总统候选人弗朗索瓦·奥朗德的一名主要助手发微博:“法国失去AAA评级是对萨科齐政府五年来蛀蚀(法国)社会、经济和政治的惩罚。”

背景资料 他们拥有标普3A评级

除欧元区外,目前拥有标普3A最高评级的主要国家和地区包括:英国、加拿大、澳大利亚、瑞典、瑞士、挪威、丹麦、新加坡、中国香港和列支敦士登。美国、中国和日本的长期主权信用评级分别为AA+、AA-和AA-。

拥有标普最高AAA评级的是芬兰、卢森堡、荷兰和德国;拥有AA+的是法国和奥地利;AA为比利时;AA-为爱沙尼亚;A+为斯洛文尼亚;A为西班牙和斯洛伐克;A-为马耳他;BBB+为意大利和爱尔兰;BB+为塞浦路斯;BB为葡萄牙;希腊为CC级。

要闻

俄“军火船”抵叙利亚

据新华社电 土耳其外交部13日证实,一艘俄罗斯船运企业的货轮抵达叙利亚。船上据传装载俄罗斯国防产品出口公司所生产军火。对这一说法,俄罗斯国防产品出口公司表示“不会回应”。

“沙里奥”号货轮去年12月9日从俄罗斯圣彼得堡起航,本月10日在塞浦路斯补给燃料。“沙里奥”向塞浦路斯方面承诺前往土耳其。不过,路透社13日援引塞浦路斯消息人士的话报道,“沙里奥”离境后变更航线,抵达叙利亚。

按塞浦路斯消息人士说法,货轮上总计4个集装箱装有军火。

美舰两次遭遇伊快艇

据新华社电 美国国防部高级官员13日证实,美国海军一周前在霍尔木兹海峡两次遭伊朗海军摩托艇“骚扰”。不过,五角大楼发言人否认伊朗海军带有“敌意”。

一名不愿公开姓名的美国国防部高官13日告诉法新社记者:“我证实,确实几次受到骚扰。”之所以证实“被骚扰”,缘于美国有线电视新闻网先前一报道,称美国海军舰艇在霍尔木兹海峡两次遭遇伊朗快艇。

一名不愿公开姓名的美国官员告诉这家电视媒体,美国海军“新奥尔良”号两栖船坞运输舰本月6日经霍尔木兹海峡驶入海湾时,伊朗伊斯兰革命卫队三艘快艇迅速靠近,最近时距离不足460米。

摩萨德“冒名”招特工

据新华社电 美国《外交政策》13日在网站发表文章,指认以色列情报和特勤局“摩萨德”打着美国中央情报局的旗号招募特工,用以袭击伊朗安全部队和平民。

文章从美国情报机构备忘录中获取信息,介绍摩萨德“招工”时“以美国为幌子”的做法。摩萨德人员在英国首都伦敦招募特工时,持美国护照,自称中情局人员。文章说,摩萨德官员以中情局的名义在伦敦与逊尼派武装组织“真主旅”成员会面,号称中情局支持“真主旅”,鼓励他们发动针对伊朗的袭击。一名美国情报官员告诉《外交政策》杂志:“以色列招募特工的报告引起白宫注意,这种做法让美国人承担风险。”

科普

常吃加工肉或易患癌

据新华社电 一些瑞典研究人员说,常食用经过加工的肉产品可能导致人体患胰腺癌的几率上升。

这项研究由卡罗琳医学院与瑞典癌症基金会共同发起。研究人员分析11项先前测试结果和6643名胰腺癌患者信息后得出研究成果。相关论文刊载于最新一期《英国癌症杂志》。

英国广播公司13日援引论文报道,与不吃加工肉的人群相比,每天吃50克加工肉,例如一根香肠或两片培根,人体患胰腺癌的几率将上升19%。

不过,胰腺癌总体患病几率依旧不高。